

DANDO SOBRE EL CLAVO

Debe constituirse una Comisión Popular Pro Banda de Música

Sarandí del Yi, por su importancia y creciente progreso, necesita permanentemente los servicios de una buena Banda de Música.

Y, por más buena voluntad que pongamos, no podemos clasificar a la existente siquiera como regular.

La reorganización y perfeccionamiento de la misma es pues un problema regional que hay que buscarle la más pronta solución. Y para ello consideramos necesaria la constitución inmediata de una Comisión Popular Pro-Banda de Música, en la que la mujer sarandíense deberá tener su puesto obligado de colaboración.

Hemos manifestado muchas veces que el sostenimiento de la Banda no puede representar ningún sacrificio para nuestra sociedad.

Con una modesta contribución popular, algunos beneficios y la colaboración financiera del Municipio,—cuyo aumento de será gestionarse ante quién corresponda,—es bien posible la financiación y sostenimiento permanente de un buen conjunto musical.

Lo que se necesita es organización y un poco más de cariño por todas nuestras cosas, verdaderamente chicas para el mundo, pero grandes, muy grandes para los que amamos el solar.

Volveremos.

Debe reclamarse la inmediata integración de la Junta Municipal

Hasta el momento de escribir estas líneas no se ha designado la nueva Junta Municipal para Sarandí del Yi.

Francoamente se está dilatando demasiado ese nombramiento.

La Junta que actuó en el período anterior hace ya más de seis meses que legalmente finalizó su mandato, habiéndose desentendido de los asuntos municipales por desinteligencia con el Intendente, motivada por la reposición del señor Noriega en la Secretaría de la Comisión.

Por estos motivos nos resulta más criticable la apuntada demora en la designación de la nueva Junta.

Existiendo, como existen, ur-

gentes y numerosas obras municipales que realizar, la falta de esa autoridad está entorpeciendo enormemente la iniciación de los respectivos trabajos.

Consideramos pues muy necesaria la realización de gestiones tendientes a apresurar la integración del expresado organismo municipal.

Y en ese sentido dejamos hecha nuestra exhortación a todos los ciudadanos de buena voluntad.

Le interesa

En la vida moderna comercial se ha demostrado hasta la evidencia, que el anuncio es uno de los principales factores para obtener el éxito.

El anuncio insertado en un periódico lleva a cada lector

y éste a otros muchos, la noticia que induce a concebir la idea de realizar tal o cual operación comercial.

Es la base en que descansa el arte de vender.

PROGRESO le ofrece la ventaja de una tarifa baja y la seguridad de una crecida distribución.

Acusamos recibo

Con amable dedicatoria para PROGRESO, hemos recibido la bonita ranchera «Flores Silvestres», última producción musical de nuestro amigo A. Obelar, co-director de la celebrada Orquesta Típica Obelar-Carabelli, de la Capital.

Acusamos recibo y agradecemos su envío.

Frente a la guerra

Frente al crimen nefasto de la guerra que preparan los armamentistas ¿cuál es el deber del pueblo que sufre y trabaja en la mayor miseria? Inquietarse!

Inquietarse para hacerle frente al monstruo que amenaza devorar al mundo para darle enormes riquezas a los hombres sin patria asesinos de la Humanidad.

Todos deben inquietarse para repudiar a los Kruff, a los Schueider, a los Crenssott, a los Vickers, a la Standart Oil, y a todas esas compañías de criminales que preparan la guerra para llenar sus arcas de millones. Los mismos militares, que son la primer carne de cañón que se ofrenda al monstruo de la guerra, deben inquietarse. El ejemplo de 1914 y la carnicería del Chaco que ha costado a dos países hermanos 50.000 muertos y 80.000 mutilados, deben ser virnos como última lección para execrar la guerra y sus promotores. Nuestro deber es prepararnos, y confraternizar de pueblo a pueblo por encima de fronteras con nuestros

Las leyes de imprenta

Juzgadas por «La Nación» de Buenos Aires

Aunque no hemos recibido al respecto ninguna comunicación oficial, ha entrado ya en vigencia la Ley Otamendi, destinada a limitar la libertad de prensa.

Por considerarlo de interés, transcribimos a continuación el siguiente párrafo de un juicioso artículo de «La Nación» de Buenos Aires, donde el prestigioso diario destaca los efectos perniciosos que acarrea toda ley de esta naturaleza.

Dice así:

«En muchas naciones se ha intentado, y también entre nosotros, imponer a la prensa métodos legales destinados a contener su acción o a estrechar sus atribuciones. Donde se implantaron tales sistemas se ha visto decaer al periodismo y volverse estéril su obra: el pueblo le retira su confianza. Sabe que al perder la libertad de conducta deja de merecer respeto su pensamiento y no asigna a su palabra la dignidad con que ha de honrarse como representante de la opinión que es el juez infalible de sus aciertos y de sus errores».

hermanos de aquí y de ultramar. Esa debe ser la respuesta que se debe dar a los armamentistas, asesinos de la Humanidad.

Mauricio Obelar (hijo)

Periódicos del Canje

Nos llegan con atraso

Muchos periódicos del interior y exterior del País, que nos honran con su canje, llegan generalmente a nuestra mesa con muchos días de retraso.

Tratando de investigar la causa de dicha anomalía, hemos podido comprobar que aquella radica en la mala dirección que nuestros colegas ponen a los ejemplares que nos envían.

Rogamos pues destacar claramente Sarandí del Yi,—no sólo Sarandí,—a fin de evitar en lo sucesivo los retrasos a que nos hemos referido.

YERBA MANON

Es exquisita: Pruébela.

Pídala suelta o en baldes de 5 kgs.
Contienen bonitos obsequios.

Unicos importadores en el Uruguay: ONETO, VIGNALE y Cia.

Se solicita nuestro periódico desde San Carlos

A nuestra mesa de Redacción ha llegado la siguiente nota del prestigioso «Club Oriental», de San Carlos, en la que se nos solicita el envío de PROGRESO para la sala de lectura de aquel Centro.

Demás está decir que accedimos complacidos a la solicitud de referencia.

San Carlos, Julio de 1935.

Sr. Director del periódico PROGRESO. Sarandí del Yi.

Sr. Director:

La Comisión Directiva del «Club Oriental» cuya presidencia ejerzo, se encuentra abocada a una vasta obra cultural y social, que está comprendida en el reglamento interno que rige la marcha de esta institución.

Conceptúa esta autoridad que la prensa es agente de nobles emulaciones intelectuales, que ejerce influencia preponderante en el destino de los hombres y de los pueblos, cuando su prédica está inspirada por generosos sentimientos y rectas intenciones morales.

Y en el deseo de brindar a nuestros afiliados los elementos que favorecerán el desarrollo de su cultura, solicitamos de Ud. quiera ordenar el envío, en carácter gratuito, del difundido órgano de publicidad que acertadamente dirige, a la sala de lectura de nuestro Centro.

En la confianza de que nos veremos honrados con la presencia de tan prestigioso exponente del pensamiento escrito, saludamos al Sr. Director muy atte.

Fernando Risso
Pte.

Orosmán Cubelo Cal
Srio.

EL SIGNO

Ituzaingó y Berro

Edicto

Por disposición del suscripto Juez de Paz de la novena sección de Durazno, se hace saber al público la apertura judicial de la sucesión de EUDALDO BARREIRO, para que todos los que se consideren con derecho a ella como herederos o acreedores, se presenten a deducirlos ante este Juzgado dentro del término de treinta días, bajo apercibimiento. Villa Sarandí del Yi, noviembre 21 de 1934.

M. S. Méndez Juez de Paz

EDICTO

Por disposición del suscripto Juez de Paz, de la novena sección de Durazno, se hace saber al público la apertura judi-

cial de las sucesiones de MARGARITA ISABEL o ISABEL MARGARITA GOYEN DE BOERO y de FRANCISCO LUIS BOERO GOYEN, para que todos los que se consideren con derecho a ellas, como herederos o acreedores, se presenten a deducirlos ante este Juzgado, dentro del término de treinta días, bajo apercibimiento. Sarandí del Yi, veintisiete de junio de mil novecientos treinta y cinco.

NOTA: Se hace saber que a los efectos del emplazamiento y esta publicación, se habilitó la próxima feria.

M. S. Méndez. Juez de Paz

EDICTO

Alcaldía del 2.º distrito de la 7.ª Sección de Florida

Por el presente se cita, llama y emplaza a los que se consideren con derecho a unos animales vacunos. 1.º Novillo pampa colorado, señalado con un zarcillo por abajo en cada oreja, estacionado en propiedad del señor Francisco L. Ríos.—2.º Vaquillona rosilla colorada, señalada con un martillo por abajo en cada oreja, que se encuentra estacionada en propiedad de la señora Doña Francisca Gálvez de González.—3.º Dos vacas pampas coloradas, señalada una: palmeta y horqueta en la derecha, punta de lanza por abajo en la izquierda. La otra: palmeta y horqueta en la derecha, punta de lanza por abajo y dos muescas arriba en la izquierda, que se encuentran estacionadas en propiedad del señor Alberto Cayetano Abreu. Las marcas pueden verse en esta Alcaldía; para que dentro del plazo de 30 días comparezcan a deducir ese derecho ante esta Alcaldía a cargo del suscrito bajo apercibimiento de procederse a la venta de los animales de la referencia. (Art. 65 del Código Rural).—Sauce del Yi, Junio 22 de 1935.—JOSE SAURA.

EDICTO

De acuerdo con lo dispuesto por los Arts. 65 y 307 y sus concordantes del Cód. Rural, se hace saber:

Que toda persona que se considere con derecho a un novillo de pelo pampa mascarado con la señal—horqueta y muesca en la oreja derecha y anzuelo en la izquierda. Una vaca pampa mocha de pelo colorado con esta señal—razgada en la oreja derecha y anzuelo en la izquierda. Una vaca pampa colorada con la señal—media lanza arriba de la oreja derecha y palmeta arriba de la oreja derecha y palmeta arriba en la izquierda con un ternero al pie de pelo rosillo y orejano de marca y señal.

Se hace constar: que debido a carencia de clichés, no se estampan las marcas correspondientes—que, en edictos fijados en parajes públicos y en la puerta de la Alcaldía figuran éstas.

Cuyos animales se encuentran a pastoreo en campo del señor Artemio D. Wallace Hernández, presentándose a esta Alcaldía con los justificativos del caso, a deducir sus reclamaciones, dentro del término de diez días, pasado los cuales sin haberse reclamado, se procederá a su venta en subasta pública para la cual se señala el día 16 de Julio del año que luce, a las 14 horas, en la puerta de esta Alcaldía y por intermedio del Rematador que se designe.

Lo que se hace público a sus efectos.
Tala del Yi, Mayo 10 de 1935.

EMILIO OSINAGA

SE ALQUILAN

Una casa habitación, con amplias comodidades y un gran galpón al frente, sitos en la calle Giró entre Rondeau y Justo Lema.—Dos solares y medio de terreno ubicados en la calle Lavalleja, casi iniciación del Camino Montevideo.

Por informes: HOTEL OLGUIN en SARANDI DEL YI
ABREU Hnos. en COLONIA ROSSELL

CAFE Y BAAR

LA CASA QUE SE IMPONE

INDISCUTIBLEMENTE.

BUEN CAFE EXPRESS.

EXCELENTE SERVICIO.

RESPONDE AL FAVOR DEL PUBLICO.

TIENE PERSONAL COMPETENTE.

ATIENDE DE INMEDIATO Y

DEDICA PREFERENTE ATENCION A LOS GUSTOS
O SUGERENCIAS DE SUS CLIENTES.

Gilberto V. Nogueira

Plaza Dr. Enamorado

Sarandí del Yi

DIOGENES DE GIORGI

HORTENSIA RODRIGUEZ DE DE GIORGI

(maestros diplomados por el nuevo plan de estudios de 6 años.)

Clases particulares

Para niños de cualquier edad escolar, clases individuales a \$ 4 por mes. (Aplicamos los más modernos métodos pedagógicos.)

Para ingreso a la Universidad y a los Institutos Normales.

Para rendir exámenes de E. Secundaria y Magisterio.

Cursos de «CULTURA GENERAL» para jóvenes señoritas. (En estos cursos de cultura general se proveerá a los jóvenes que por diversas razones no puedan seguir carreras, de los conocimientos universales necesarios para poder actuar en cualquier ambiente con la eficacia propia de las personas cultas y preparadas. Mandaremos a los interesados los programas de dichos cursos.) Estos cursos de «Cultura General» durarán 5 meses y regirán para los mismos, los siguientes precios: \$ 10 por mes para las clases dadas en el domicilio de los profesores, y \$ 15 por mes para las clases efectuadas en el domicilio particular de los alumnos.

Contamos con un amplio salón y una nutrida biblioteca a disposición de los alumnos.

Calle Ituzaingó

Frente al Hotel Camarano

VIDA SOCIAL

EL BAILE DEL 18

De acuerdo con lo infamado anteriormente, se realizó el pasado jueves en los salones del Club Sarandí un gran baile en celebración de la Jura de la Constitución del año 1830.

Como estaba espenado, el festival de referencia obtuvo un magnífico éxito, que muy bien habla de los sólidos prestigios del Club organizador.

El amplio local de nuestro primer centro social fué, con ese motivo, marco de una hermosísima reunión, en la que estuvo representado lo más selecto de nuestra sociedad y puntos vecinos.

LA VELADA DE ANOCHE

Con muy buen éxito, tanto artístico como de público, se realizó anoche en el salón de actos del Patronato Católico la anunciada Velada a beneficio de las obras de refacción del frente de la Iglesia Parroquial.

El amplio programa confeccionado se cumplió correctamente en todas sus partes, cosechando sus intérpretes nutridas palmas de la numerosa concurrencia.

Asistían las familias Píriz-Osorio, Gastaldi-Moreira, de León-Pérez, Botana, Mederós, Helal, Arrechea, Ortíz, Moreira-Osorio, Díaz Cibils, Fernández-Nogueira, Gálvez, Ureta, Recalde, Villarreal-Escudero, Sundberg, Fernández-Peinado, Landi, Magglo, Corte Itzaina, Recalde Rodríguez, Buchelli-Botana, Crosa Artigas, Bentancor-Oliveira, Tapia Crosa, Berbejillo, Núñez-Stratta, Gorón-Núñez, Rodríguez-Castillos, Volpini, Melgar-Pérez, Olano, Fare, Etcheverry, Losada, Rodríguez-Malbárez, Pastorini y muchas otras que escapan a nuestra tentativa.

CONMEMORACION DEL 18 DE JULIO

Se realizó el último jueves en nuestra Plaza de Deportes un sencillo acto en conmemoración de la efeméride patria que dicho día celebrábase.

La Escuela «Dr. Elías Regules», de 2.º Grado N.º 5, de esta localidad, concurre en corporación, ofreciendo al público allí reunido un breve programa de cantos, declamados y ejercicios, que fueron muy aplaudidos por la concurrencia.

Finalmente se realizaron algunas pruebas de atletismo, en las que intervinieron atletas de la Plaza y del Batallón de Infantería N.º 17.

Fué, en resumen, una fiesta sencilla, pero sumamente simpática.

SORTEO A EFECTUARSE

Como lo noticiamos en nuestra anterior edición, mañana durante la tertulia-Vermouth, se efectuará en el Club Sarandí el sorteo de las dos muñecas que se exhibieron en las vidrieras de la Casa Volpini.

Por intermedio de este periódico se hará saber al público los dos números que resulten premiados.

CINEMATOGRAFICAS

Las carteleras del Cine Teatro Perna anuncian para mañana:

A las 16 y 30 horas. «El Barbero del Pueblo», graciosos dibujos cómicos.

«Metrotone N.º 3», informaciones mundiales.

«Por una Mujer», película dramática, bella, emocionante, de intriga movida, que señala un éxito interpretativo de Lewis Ayres.

A las 21 y 15 horas. «Metrotone V 5», informaciones mundiales.

«Es mi mujer», una bufonada de Stan Laurel y Oliver Hardy.

«El Ángel Azul», producción extraordinaria, sonora, hablada y cantada.

En el día claro de Emil Jen-

nings, en rol de profesor alemán, cruzó como una densa nube, una mujer encantadora: Marlene Dietrich. Y, de ese encuentro fortuito en el camarín de la artista, nació un amor que tiene luego epílogo de tragedia. Hay en la novela dramática de estas dos vidas, la lección profunda de lo peligroso que es el flujo de las pasiones, cuando la voluntad no tiene un cauce a mano para dirigirlas hacia el Bien. Es un espectáculo realista, hermoso, elocuente, en el que Marlene, encarna a la flor exótica del amor, la tentadora, armada de las más peligrosas armas de la simulación y la coquetería.

NECROLOGICA

El pasado martes dejó de existir en esta localidad, el antiguo y respetable vecino don Feliciano E. León.

A sus deudos nuestro pésame.

RIFA DE BENEFICENCIA

La muy activa Comisión de Protección y Fomento de la Escuela Volante N.º 80, de Colonia La Palma, organiza actualmente una rifa a beneficio del tesoro de «aquella».

El expresado sorteo tendrá dos valiosos premios, consistentes el primero en el libro de Juana de Ibarbouro titulada «El cántaro fresco» y una fotografía y dedicatoria escrita expresamente por la gran poetisa y el segundo un artístico plato medallón de pared.

Los premios de referencia

EL SIGNO

Ituzaingó y Berro

se exhibirán en las vidrieras de la Casa de León.

VIAJEROS

Para Montevideo el Dr. Luis Gastaldi.

—De Florida el Profesor señor Joaquín Píera.

—Por la Capital el Dr. Francisco D. Ríos y su señora madre doña Carmen N. de Ríos.

—Es nuestro huésped el señor Antonio Blanco.

—De Montevideo la señorita Plácida Osorio y su sobrina Chola Moreira Osorio.

—De igual punto la señora María Pizzoli de Vignoli y sus hijos.

—Son nuestros huéspedes el señor Ventura Rodríguez, su esposa señora Blanca Camarano de Rodríguez y su pequeña nena.

—Para la Capital los educacionistas señoritas Beatriz Ressa Sclavi y María Esther Carballo y señor Juan L. Pons.

—Estuvo en la localidad el señor Asís Silveira.

EXTRAVIÓSE, libreta N.º 911 correspondiente a la Alcancía del Banco de la República O. del Uruguay, expedida a nombre de Enriqueta L. de López y a la orden de Herman Núñez.

Se ruega devolución.

GRAN TIENDA

Vd. debe visitarnos

La Imperial

TIENDA - MERCERIA

ROPERIA

ZAPATERIA

Sarandí del 41

Para la mujer y el hogar

Cuello de abrigo tejido en lana angora

En muy práctico este novedoso accesorio de la «toilette» femenina para días de mucho frío.

Se ejecutó en lana angora, empezando por su parte inferior, con 5 puntos en la aguja, tejendo canelón de dos y aumentando en todas las hileras 1 punto en cada extremo. Así se tejen 43 hileras. Luego se hacen 4 de jersey del revés. Después 12 hileras de canelón de dos, 4 de jersey del revés, 12 de canelón de dos, repitiendo este trabajo hasta terminar el ovillo de 20 gramos, que es el material a emplearse.

No se olvidará que al iniciar cada hilera debe aumentarse un punto en todo el trabajo. Las agujas que se usarán serán de 3 1/2. Para prenderlo, colocar un botón y una presiña en los extremos superiores.

La receta de hoy

Torta de Limón

Ingredientes: doscientos gramos de manteca. Ciento cincuenta gramos de azúcar molida. Un huevo entero. Una taza llena de leche. Ralladura de cáscara de un limón.

Quinientos gramos de harina. Jugo de medio limón. Tres cucharaditas, colmadas, de polvo de levadura. Una cucharada de azúcar impalpable.

Preparación: batir el azúcar y la manteca con una cuchara de madera hasta que esté bien cremosa; agregarle el huevo batido con la leche, y poco a poco la harina mientras se sigue batiendo, la ralladura y el jugo de limón, y, por último, el polvo de levadura; mezclar entonces moviendo suavemente y colocar en un molde redondo enmantecado y enharinado, y cocinar en horno de temperatura suave durante una hora y media, más o menos.

Una vez cocida, desmoldarla sobre una rejilla y dejarla enfriar. Espolvorearla por encima con azúcar impalpable y servirla.

Secretos del Tocador

El cuidado de las uñas

Para endurecer las uñas, lo cual es necesario si se desea conservar la belleza de las mismas, se emplea la siguiente pasta: se disuelven a baño María 10

gramos de cera blanca a los que se agregan 10 gramos de aceite de nueces; se añade 1 gramo de alumbre de roca y se mezcla bien. Cuando la pasta empieza a solidificarse, se añaden, mezclando siempre, 5 gotas de cloroformo. Esta pasta se ha de conservar en frascos bien tapados: se emplea por la noche después de haber limpiado las uñas con limón.

Conocimientos útiles para el hogar

Si las papas, ante de hervirse, se recortan y sumergen en agua fría, permanecerán blancas después de cocidas.

No siempre es operación fácil el clavar un clavo en la madera, sobre todo si ésta es du-

ra, en cuyo caso convendrá abrir antes un orificio con una barrena; pero entonces, ejerciendo la fibra de la madera poca presión sobre el clavo, no lo sujeta fácilmente. Este inconveniente se evita teniendo la precaución de mojar el clavo previamente con amoníaco; quedará, de ese modo, perfectamente empotrado y será muy difícil arrancarlo. Valiéndose de un procedimiento análogo se pueden fijar sólidamente clavos en el yeso, utilizando la adherencia provocada por el óxido de hierro.

Para lavar bien las ventanas convendrá agregar un poco de kerosene al agua que se emplea con ese propósito.

Local céntrico, apropiado para comercio, se alquila

INFORMES EN ESTA REDACCION

Para lavar la lana de los cojones, bastará dejarla sumergida algunos días en agua fría con alumbre o crémor tártaro; después de lo cual quedará perfectamente limpia y clara.

Fernando Lungo

CARPINTERO

SE ENCARGA DE TODA CLASE DE TRABAJOS DE CARPINTERIA

Consulte precios

Boulevard Pereira e Ituzalngó SARANDI DEL YI



Haga Ud. esto a los primeros síntomas de RESFRIADO

En cuanto comience Ud. a sentir síntomas de resfriado—estornudos, escalofríos, malestar general—tome Fenaspirina, repitiendo la dosis cada dos o tres horas hasta mejorarse.

La Fenaspirina quita el malestar, disminuye la fiebre, expulsa los gérmenes infecciosos, alejando así todo peligro de graves complicaciones.



FENASPIRINA

CONTRA LOS RESFRIADOS Y LA GRIPE
LA CAJITA DE 8 TABLETAS 30 CTS.

Sofía G. de Quintana
MODISTA

Sus confecciones son elegantes, prolifas y económicas.

Sarandí del Yi.

RECHACE productos INFERIORES!

Definición de un hombre civilizado

Por un hombre civilizado no quiero decir un hombre que ha dominado la maquinaria de la vida moderna. La civilización es el resultado de esa cultura que es la expresión inconfundible de la individual percepción de la verdad.

Un hombre civilizado, en primer lugar, no debe pedir nada para sí mismo de persona alguna, y no debe querer nada para sí mismo. He ahí el primer requisito, a mí ver, que debe llenar un hombre civilizado. Ahora bien, si no debe pedir nada de nadie, ello quiere decir que él es la medida de sí mismo, la lámpara de sí mismo, y entonces no proyectará sombra sobre ninguna senda ajena. No está limitado por el temor de ninguna autoridad externa, por el temor de ningún dios desconocido, ni por supersticiones, ni por tradiciones, porque desde el momento que se pone a depender de otro su percepción de la verdad declina.

Luego, ha de estar señoreado por la intuición, que es el ápice sumo de la inteligencia—por inteligencia quiero significar la acumulación, el residuo de toda experiencia—y de aquí viene la intuición. Y si queréis despertar esa intuición, que necesariamente ha de ser el único guía, la única influencia, debéis mantener vuestra inteligencia entusiasmada y alerta.

Luego, un hombre civilizado, un hombre culto, debe ser tolerante, deberá poder discutir cualquier materia imparcialmente, sin prejuicio, deberá ser justo, capaz de examinar críticamente toda cosa nueva antes de rechazarla o aceptarla. Las más de las personas están dominadas por el temor de lo desconocido, temor de la superstición, temor de prejuicios, temor de deseos, temor de dioses, temor de creencias, de sistemas, de filosofías. Un hombre civilizado o culto no temerá nada, pues sostengo que el hombre verdaderamente culto, en el justo sentido de la palabra en que yo la empleo, es la más alta forma de perfección espiritual. Un hombre tal verdaderamente ha llegado a su plenitud, un hombre tal verdaderamente ha volcado en su corazón las aguas de la vida. Y, como discurren las aguas, así discurre él por el mundo: sin desear nada; sin temer nada, sin querer nada para sí. Y a ello puede llegarse solamente cuando la meta es el árbitro supremo, la autoridad definitiva. Un hombre tal es sencillo, un hombre tal es puro. Es claro y apacible como la montaña a la hora matinal, pues ha arribado adonde se liberta absolutamente de toda experiencia, porque ha pasado por todas



las apariencias. Un hombre tal ha realizado plenamente su vida porque ha dejado que la vida trace ella misma a voluntad, no habiendo él, con su estrechez, con sus limitaciones, deformado y corrompido la vida.

Jiddu Krishnamurti

La toma de la Bastilla

(Episodio del año 1789)

Un ejército de operarios invadía todas las mañanas el antiguo palacio, morada durante siglos de los condes de

Brabancón, familia esclarecida por famosas proezas en la historia de Francia.

El Conde, último heredero reciente del título, desviábase por sostener e aún aumentar el esplendor de la casa, y acudió en primer término al reparo más fácil, el de la casa misma. Albañiles, pintores, tallistas, revocaban por dentro y por fuera fachadas, salones, desvanes y hasta cimientos, resentidos al cabo de tantos años—como diría un cronista adulator—bajo el peso de tanta grandeza.

La hija única del Conde, aristocrática damisela de niña

y forzosa seriedad, impuesta por rigurosa educación, burlando la vigilancia de aya y preceptores, divertíase en encuriosar el trabajo de los obreros, en hacerles mil preguntas, en oír sus conversaciones, para ella de asuntos nuevos, para ella de asuntos nuevos, con frases nunca oídas. Pasaba horas enteras asomada en los balcones, divertida en observar a los que trabajaban en los andamios.

A cada paso temía que alguno se cayera, y la tranquilidad de aquellos hombres en peligro constante la admiraba tanto como la lectura de portentosas hazañas guerreras de sus antepasados. Mujer y todo, quizás se atreviera a guerrear como otra Juana de Arco; pero de pasar por un andamio que no le hablaran. Justamente, al pie del balcón preferido para sus observaciones, a horcajadas sobre un muchacho aturdido, despreocupado, que tan pronto inclinaba más de medio cuerpo hacia la calle para bromear con algún compañero, tan pronto se colgaba de una sola mano a la cornisa del balcón o a las cuerdas del andamio teniendo en continuo sobresalto a la señorita de Brabancón, que alguna ya no podía menos de gritarle «¡Cuidado!» atención que él agradecía con una risotada alegre, trinitadora, como pida de pajarillo al amanecer de un día de sol.

Es muy lindo el mozo: su fisonomía picaresca parecía luminosa; pero iluminada de dentro a fuera por la luz áurea, rosada, de una aurora primaveral del síma.

La damisela y el obrerillo charlaban y reían a sus anchas.

La criáttide blanqueaba muy poco a poco. Las aya y preceptores de la señorita no consiguieron adelantar en las lecciones por aquellos días... La señorita no hallaba hora a propósito para estudiar.

.....

En la mañana del 14 de Julio faltaron muchos trabajadores a la obra del palacio. Por las calles andaba ociosa la gente del pueblo, como en día de fiesta. En todo París notábase algo extraordinario.

Desde el balcón comentaba la heredera de los Brabancón, en animado diálogo con el obrerillo puntual aquel día al trabajo, lo que aquello podía significar... El mozo discurría sabrosamente de todo lo humano y lo divino... El rey... los señores... los impuestos... Un tropel de ideas nuevas trastornaba el reposo intelectual de la noble señorita... ¡Cuántas cosas en que ella no había pensado nunca, de las que nadie le había dicho una palabra!

Por la calle corría la gente. Los tenderos cerraban las puertas de golpe y los escapartes... ¿Qué sucede? De pronto sonó una espantosa descarga de fusilería... La señorita de

Extasis

Cada rosa gentil ayer nacida,
cada aurora que apunta entre sonrojos,
dejan mi alma en el éxtasis sumida...
¡Nunca se cansan de mirar mis ojos
el perpetuo milagro de la vida!

Años ha que contemplo las estrellas,
en las diáfanas noches españolas,
y las encuentro cada vez más bellas.
¡Años ha que en el mar, conmigo a solas,
de las olas escucho las querellas,
y aún me pasma el prodigio de las olas!

Cada vez hallo a la naturaleza
más sobrenatural, más pura y santa.
Para mí, en rededor, todo es belleza;
y con la misma plenitud me encanta
la boca de la madre cuando reza,
que la boca del niño cuando canta.

Quiero ser inmortal, con sed intensa,
porque es maravilloso el panorama
con que nos brinda la creación inmensa;
porque cada lucero me reclama,
diciéndome al brillar: «¡Aquí se piensa
también, aquí se lucha; aquí se ama!».

Amado Nervo

El amor ideal

Si el amor es la llama que enciéndese en los ojos,
Y es furtivo suspiro de un alma en tempestad,
Jamás desearé amarte, y arrancaré en despojos
Tu alma de mi alma, sin odio y sin piedad.

Mas si al mirar tus ojos encuentro en tu mirada
El reflejo de un alma que es ternura y bondad,
Te estrecharé en mi pecho, y quedará enlazada,
Tu alma con mi alma, con luz de eternidad.

Quiero un amor que alcance los mundos irreales,
Y en alas de fecundos y tiernos ideales
Alejarnos del mundo para soñar los dos.

Quiero un amor que vibre de fe y de poesía,
Algo hermoso y sencillo, radiante de alegría,
De piedad y ternura, que nos acerque a Dios.

Angel V. Raigada

Brabancón, aterrada, cogió convulsa, instintivamente, la mano del obrero... Su curiosidad se sobreponía al miedo y seguía apoyada en el balcón, mirando a un lado y otro de la calle.

—Buena se prepara!— exclama el mozo, brincando de alegría, ufano por la novedad de los sucesos. Más cerca sonó otra descarga, contestada por una espantosa detonación que hizo retremblar el vetusto palacio.

La señorita dejó caer el cuerpo desmayado sobre la baranda del balcón y el obrerillo, desde el andamio sosteniendo la con todas sus fuerzas... ansioso, triunfante... la besó apasionado...

El tiroteo continuaba...

El pueblo había tomado por asalto la Bastilla.

Jacinto Benavente

Se fiscalizará severamente el impuesto de timbres

La Dirección General de Impuestos Directos ha dispuesto una fiscalización muy severa del impuesto de timbres, en vista de que no se observa con toda rigidez la ley de la materia.

Con este motivo creemos oportuno transcribir el texto del artículo 5.º de la ley expresada:

«Los recibos por operaciones y cuentas al contado y finiquitos cuando el pago no estuviere sujeto a plazo ni condición alguna, se registrarán por la siguiente escala:

De \$ 5 a \$ 50, \$ 0.02. De más de \$ 50 a \$ 100, \$ 0.05.

De más de \$ 100 hasta \$ 500, \$ 0.15. De más de \$ 500 hasta \$ 1.000, \$ 0.50. De más de \$ 1.000 sin limitación, \$ 1.

Están comprendidos en esta escala los recibos por entregas a cuenta o por cancelación, aún cuando el cobro se efectúe después de la entrega de los efectos y siempre que no hubiese mediado documento en que se establezca plazo o condición.

Siempre que en un pago o finiquito intervenga un mandatario y exija para su resguardo, recibo duplicado y, en general, siempre que el que efectúe un pago al contado exija duplicado, deberá aplicarse en éste igual timbre que el correspondiente al recibo original y de acuerdo con la escala o graduación establecida por este artículo.»

EL SIGNO

Ituzaingó y Berro

Revisadores de Patentes de Rodados

Nos solicita la Secretaría de la Comisión Auxiliar local, pre vengamos a los interesados que en los primeros días del próximo mes se designarán los Revisadores de Patentes de Rodados por el Departamento de Duzno, los que de inmediato entrarán en funciones.

Así lo hacemos por intermedio de estas líneas.

ARBOLES

Procedentes de la acreditada GRANJA BASCUAS, de Est. La Cruz, se venden a precios muy convenientes.

Durante la primera quincena del mes de Julio próximo podrán obtenerse en esta localidad.

Por informes y pedidos dirigirse a los señores E. LUIS MELGAR u OLIVIER R. IRURETA

Farmacia "Núñez"

= DE =

Carlos A. Núñez

Atendida personalmente por su dueño.

Representante de las vacunas «Lignières» para el carbunco del ganado y del «Distol» eficaz para curar el «Saguaipé» en los lanares.

Junto al Banco

Sárandí del Y.

LA VALLEJA HOTEL

- DE -

TOMÁS C. ZEBALLOS

Casa especial para Viajeros Inmediata a la Estación del Ferrocarril Central. Sucursales Bancarias, Barracas, Depósitos, Correos y Telégrafos, etc. Tranvías en todas las direcciones—Baños calientes y fríos

Casa de suma confianza, atendida por su propio dueño. Se reciben pensionistas

Uruguay 881, entre Convención y Andes.—Montevideo

Resfriós - Catarrros

Frixál

\$ 0.90

EL FRASCO

Dolores musculares



DEPORTES

Por 2 tantos a 0 triunfo Nacional sobre Libertad

A primera hora cumplieron el pasado domingo su compromiso oficial en la primera rueda del Campeonato Sarandí del Yi, los teams representativos de albos y de tricolores.

Al llamado del árbitro señor Juan C. Aguerrondo, los conjuntos se alistaron así:

NACIONAL: Piedrabuena; Milán y Sosa; Guerrero, Sambucetti y Martínez; Louzao, Vila, Goyén, Sena y Finamore.

LIBERTAD: López; A. Mier y Carreño; Berrospe, Pisano y Maciel; Bello, Molinari, V. Mier, Ayçaguer y M. Mier.

El partido fué en general parejo, de acciones rápidas y relativamente interesantes. Apenas comenzado Nacional se puso en ganancias, al convertir Sena un bonito tanto con un oportuno golpe de cabeza. La ball, ayudada por el fuerte viento reinante, se introdujo por el ángulo izquierdo de la valla, quitando toda chance al veterano López.

El resto del primer half-time transcurrió sin alternativas en el score, presionando levemente los albos. Libertad realizó en este tiempo una performance meritoria, impresionando mejor que su ocasional adversario, apesar de la desventaja en el score.

En el período final el juego continuó desarrollándose en equilibrio. Los tricolores, favorecidos entonces por el viento, estuvieron con mayor continuidad en la ofensiva, pero sin hacer peligrar mayormente la valla custodiada por Piedrabuena.

Nacional obtuvo en este tiempo su segundo tanto por intermedio de Finamore, que fué puesto en juego hábilmente por Sena, después de una jugada de clase.

Y sin otras variantes, tanto en característica de juego como en score, finalizó el partido con la victoria de los albos por dos goales a cero, diferencia excesiva a juzgar por la actuación de ambos contendientes.

La actuación del árbitro, señor Aguerrondo, dejó bastante que desear. Generalmente estuvo descolocado, dejando pasar infinidad de penas importantes, cuya sanción hubieran modificado, seguramente, el resultado final del encuentro.

Exitosamente cumplió Wanderers su compromiso con Reformers

El segundo match de la tarde, realizado el último domingo en el field oficial entre los teams representativos de Wanderers y Reformers, se liquidó con la justa victoria de los bohemios por tres tantos a cero.

La lucha fué entusiasta y fuerte desde los primeros momentos, viéndose el árbitro obligado a penar a ambos con juntos con infinidad de fouls. Esta circunstancia fué motivo de deslucimiento del encuentro, que en general estuvo a un nivel más bajo, en lo que se refiere a calidad de juego, que el disputado anteriormente.

Se vende la hermosa casa situada en la Avenida Pereira, propiedad de la Curia de Florida y Melo.

Los informes de venta se harán en la Casa Parroquial a quién los solicite.

Cooperativa de Comisionistas

PELEGRINO, FERREIRA, VOLPE & PALOU.

VIAJES DIARIOS ENTRE MONTEVIDEO, SAUCE DEL YI y SARANDI DEL YI.

AGENCIAS: En Montevideo, Río Negro 1556. Automático 83659. En Sarandí del Yi, frente al HOTEL OLGUÍN Teléfono Local.

Wanderers se anotó en el primer half-time, y en forma casi consecutiva, los tres tantos que aseguraron su victoria.

En la segunda etapa el juego tuvo la misma característica que en el período inicial, aumentando las brusquedades.

Los albi-azules, ayudados por el viento que soplaba de arco a arco, emparejaron la lucha, mostrándose en algunos momentos como dispuestos a descontar ventajas, cosa que no lograron por la actuación destacada del golero Aparicio.

Fué así que el silbato del árbitro anunció la terminación del partido, sin nuevas alternativas en el score.

Arbitró el señor Américo Cáceres, desempeñándose regularmente.

Los teams estaban así constituidos:

WANDERERS: Aparicio; Morante y Márquez; Arévalo, Fernández y Piedrabuena; Gallo, Duyos, O. Aparicio, Ferrizo y Moreira.

REFORMERS: Weber; Ramos y Figuerón; A. Acosta, López y Santana; Maldonado, Silva, Batista, Pereira y D. Acosta.

Campeonato SARANDI DEL YI

Posición actual de los clubs participantes

CLUBS	PJ	PG	PE	PP	GF	GC	PF	PC
Nacional	3	3	0	0	9	2	6	0
Wanderers	3	2	1	0	7	3	5	1
Reformers	3	1	1	1	3	5	3	3
Talleres	2	1	1	0	3	2	3	1
Libertad	3	1	0	2	2	4	2	4
Peñarol	3	0	1	2	1	6	1	5
Diablos Rojos	3	0	0	3	5	8	0	6

El fixture de mañana

De acuerdo con el Calendario Oficial, mañana se realizarán en el field del Camino Montevideo, los siguientes partidos:

A las 13 horas. Reformers y Peñarol. Juez: Ramón Bugliani. Suplentes: Juan C. Aguerrondo y J. Roberto Berbejillo.

A las 15 horas. Talleres y Libertad. Juez: Rosendo Buchelli. Suplentes: Américo Cáceres y Atiliano P. Rodríguez.

Los mejores y más completos TALLERES GRAFICOS de Sarandí del Yi

PROGRESO

En nitidez en las impresiones, en precios, en confianza, nadie nos supera

PROGRESO

Sarandí del Yi, Julio 20 de 1935

Progreso Rural

LA SALVACION ECONOMICA DE LA PATRIA DEPENDE-
RA DE LA SALVACION ECONOMICA DE LA CAMPANA

Página dirigida por Moderato Columela

Descentralización

La actual organización de los distintos resortes que forman el mecanismo técnico administrativo del Estado es substancialmente de concentración. En la capital de la República no solamente se hallan las cabezas dirigentes de todos los servicios públicos sino que, a su alrededor, giran, en una vinculación más o menos estrecha, la gran mayoría de las dependencias anexas a aquellas. No dejamos de reconocer que, para determinados servicios públicos es necesaria y conveniente esa concentración. También puede argumentarse que, para todos ellos, brinda las ventajas de una más fácil y cómoda solución de las cuestiones que se plantean a los institutos públicos. Más, analizando con un razonamiento dirigido hacia el bien de la campaña productora, que es el bien del País, nos sugiere reflexiones que consideramos interesantes y que bien podrían dar margen para un estudio detenido sobre el particular. Limitamos nuestro argumento a los organismos oficiales que, por sus funciones se hallan más estrechamente vinculados con los intereses del campo.

En primer término hay que destacar al Ministerio de Ganadería y Agricultura con sus distintas reparticiones: Dirección de Agronomía, Policía Sanitaria de los Animales; Servicio O. de Distribución de Semillas, etc. etc. Todos estos organismos realizan sus funciones directivas en Montevideo, dotados de importantes secciones y de un numeroso personal técnico y administrativo. Cuentan también, casi todos ellos, con funcionarios destacados en distintos puntos del interior y con oficinas en las que ellos actúan pero, por una parte, el número de esos funcionarios es tan reducido y la pobreza de sus oficinas, tan franciscana, que a veces carecen de los elementos más indispensables para desempeñar con eficiencia sus tareas. Los recursos presupuestales son limitados y por eso, grandes las dificultades con que tropiezan esos servicios para hacer llegar a la campaña el eco de su acción orientadora de la producción o los medios

adecuados para defenderla.

Desde hace tiempo se viene hablando de la necesidad de modificar los actuales métodos llevando a esas reparticiones las mejoras y dotándolas de los medios que las pongan más en consonancia con las exigencias de la campaña. Se han presentado proyectos de reorganización y la prensa de la capital y de los departamentos ha hecho sentir su voz reclamando esos mejoramientos.

Podemos afirmar que estamos en el momento en que deben resueltamente encararse, con alto espíritu patriótico, las reformas de fondo de los servicios oficiales con cometidos fundamentales orientados hacia las soluciones que beneficien el medio rural y consideramos que toda innovación deberá basarse en la mayor descentralización posible para aportar a la campaña el mayor caudal de personal técnico y la mayor cantidad de medios prácticos para que puedan extenderse, hasta los últimos rincones del país, los beneficios de la enseñanza objetiva y del consejo oportuno dado.

Las siembras de lino en Durazno

Por datos suministrados por el Inspector de la Dirección de Agronomía en el departamento Sr. Daniel Sáez, la superficie que se sembrará con

SU RADIO ANDA MAL?

Posiblemente? muchos podrán arreglársela, pero, ninguna reparación será efectuada con la técnica y los conocimientos prácticos que garanticen los resultados positivos de los trabajos realizados por DELMONTE

TRABAJOS GARANTIDOS—PRECIOS BAJOS
REPRESENTANTE

PHILOO Y FALO

Ondas CORTA y LARGA
Ventas por mensualidades—CONSULTENOS

Carlos A. Delmonte

lino este año será de 270 hectáreas, contra 180 del año anterior.

En la Escuela de la Colonia La Palma

Importante reparto a los niños

Efectuóse, el día jueves pasado, en la escuela N.º 80. Volante, ubicada en la vecina Colonia La Palma y que dirige la señorita Libertad Delbene, un interesante reparto. Patrocinó dicho acto la Comisión de Fomento de la referida escuela, que preside la señora Orfilia West de Caubarrère, asistiendo además los miembros de esa Comisión señorita Elina Sundberg y señores Luis de León, José Vargas y Valeriano Rodríguez. Fueron distribuidos entre los niños asistentes, guardapolvos, tricotas de abrigo, medias y calzado, regalándolos además, con cocoa, chocolates y cajitas de bombones.

La Comisión, prosiguiendo en sus laudables propósitos, continuará efectuando nuevas donaciones entre los niños que

SONORIDAD
VOLUMEN
NITIDEZ ABSOLUTA

Radio Edison

PRECIO EXCEPCIONAL
FACILIDADES
PEQUEÑAS CUOTAS

Representante
en
Sarandí del Yi

Andrés T. Caffa

hasta ahora no han podido concurrir a la escuela por falta de medios y tratará de facilitarlos a fin de que no queden sin el beneficio de la enseñanza y escapen a la lección de los analfabetos, que, en nuestros campos, abundan desgraciadamente.

Barómetro agro-pecuario

LANAS. Buenas perspectivas.
CUEROS LANARES. Sostenedos.
VACUNOS SECOS. Sin variación.
VACUNOS SALADOS. Mercado pesado.
CUEROS YEGUARIZOS. Sostenedos.
CUEROS SILVESTRES En suba.
CERDA. En suba.
PLUMA. Mercado pesado.
TRIGO. Sin variación.
MAIZ. Mercado pesado.
LINO. Poca variación.
FORRAJES. Calma.
AVENA. Poca actividad.
CEBADA. »

Panadería

LA MECANICA

Juan J. Almandoz

CALLE CERRO

SARANDI DEL YI